

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容 (只有中文)

2011年11月15日（星期二）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十一月十五日）出席電台節目後與傳媒的談話內容：

記者：昨天你率領業界和北京當局會面洽談了甚麼？有甚麼進展？

財經事務及庫務局局長：我們與香港保險業聯會及基金業界方面香港投資基金公會代表這次訪京，主要到訪中國人民銀行、中國保險監督管理委員會及中國證券監督管理委員會幾個單位。我們主要跟進香港的保險業及基金業在人民幣業務上如何繼續發展，希望增加他們投資內地市場的渠道。保險業界希望可投資內地銀行間的債券市場，若成事便可令他們在香港推出人民幣保險產品，基金界則希望可以投資內地長期基金市場。基本上，我們進一步推動人民幣國際化及香港作為人民幣離岸中心的角色，符合國家「十二五規劃」政策上對香港的支持。所以今次的會面很好，得到很多積極的支持。

記者：局長，有否評估現時歐債危機的風險？特首曾說國際金融大鱷會乘機狙擊香港，香港現時的財政實力能否抵禦狙擊？

財經事務及庫務局局長：當有金融危機之時，我們會防範市場的投機及狙擊活動。我們過去亦有相當的經驗處理問題，外匯基金亦相當有實力。

記者：現時會否需要增加實力？

財經事務及庫務局局長：我們會保持最高的警覺，這亦是行政長官經常強調的。我們會留意市場情況及風險事宜，維持高度警覺。

記者：（歐洲債務問題）

財經事務及庫務局局長：意大利債息上升是一個問題，亦代表歐債問題進入第二階段或新的一個階段。意大利政府亦因這原因更換人事，希望給市場一個信息，就是意大利政府有決心處理本身的財政問題。我經常強調，歐洲的債務問題，當地政府須要給市場信心，他們能有力度地解決本身的財政問題。時間越來越逼近了，因為息口增加，令到這些國家每次發債時財政的壓力越來越大，所以要用果斷的方法解決福利及政府開支各方面的問題，令市場有信心債務問題不會繼續惡化。

記者：有否評估本港銀行持有歐債會否影響香港的銀行結構穩定？

財經事務及庫務局局長：金管局一直監察本港銀行持有歐債的情況，我們亦一直有留意。但我認為主要的風險不在於個別銀行所持有歐債的數量，因為所持有債券直接的影響應該不大。但歐債危機為歐洲的銀行帶來本身資金的問題、令股價更波動，或令當地銀行要在市場集資、或收緊借貸。這個連鎖反應是值得我們關注的，我們亦會監察這些連鎖反應，並考慮這些連鎖反應對本地市場的影響。

記者：歐債問題是否開始逐漸在香港浮現出來？

財經事務及庫務局局長：我們留意到問題最主要在歐洲，但會密切關注本港的情況。

記者：淡倉申報制度的生效時間？

財經事務及庫務局局長：我們希望爭取下個月將淡倉申報制度的建議提交立法會，立法會隨後會進行審議，我們希望在明年初可以生效。

完